

# МОИ ВСТРЕЧИ С ЮРИЕМ ГРИГОРЬЕВИЧЕМ БОРИСОВИЧЕМ

А. В. Чернавский

**Ю**рия Григорьевича я помню со времени далеких Воронежских школ, был тогда период частых встреч, связанных и со школами, и с оппонированием, и с конференциями. Потом долгое время мы не встречались, но после перерыва, уже перед его близким концом, снова встретились так, как будто только вчера что-то забыли сказать друг другу и продолжали начатый разговор.

У меня, к моему сожалению, большой недостаток — плохая зрительная память, я иногда плохо узнаю людей. Но с Юрием Григорьевичем это было невозможно — по-моему, он совершенно не изменился, был тот же подтянутый, приветливый, готовый помочь, весь облик его оставался прежним. И так неожиданно было услышать, что его не стало. Я вспоминаю доброжелательность его домашних, Галины Николаевны — он обычно приглашал остановиться у себя дома. Пожалуй, только теперь я осознаю, что ехал в Воронеж я всегда с чувством, что еду к *своим*, к людям, которые будут мне рады, как и я буду рад их снова увидеть.

Особенно мне вспоминается его загадочная улыбка, с которой он привел меня на мост через реку Воронеж, называемый Чернавским мостом (к которому, впрочем, никакие мои родственники отношения не имели).

Но самое большое впечатление на меня производила та особенная теплота и заботливость, с которой он относился к организованной им группе молодых математиков, составивших его кафедру. Я два раза был оппонентом по близкой мне тематике — у Яши Израилевича и Тани Щёлоковой, ныне Фоменко (после переезда её в Москву наши семьи до сих пор поддерживают дружеские отношения).



*А. В. Чернавский. Взгляд в прошлое*

Несомненно, что создание кафедры и очень сплоченного коллектива, создание в нем атмосферы преданности науке — самое большое и главное дело жизни Юрия Григорьевича. Он старался расширить тематику работ, особенно в сторону алгебраической топологии. Это дало возможность осуществить и прекрасно организованные замечательные Воронежские школы — в то время когда идея таких школ только зарождалась.

Юрий Григорьевич был несомненным экспертом в своей области — глобальном анализе. Я помню, как его мнение оказалось решающим при обсуждении на нашей кафедре в его присутствии одного претендента в члены-корреспонденты.

Он был личностью, которая остается в памяти, остается как пример искреннего служения науке в сочетании с подлинным благородством души.

*Чернавский Алексей Викторович — доктор физико-математических наук, главный научный сотрудник ИППИ РАН, профессор механико-математического факультета МГУ им. М. В. Ломоносова, г. Москва*